

## 全区领导干部大会在各族干部群众中引发热烈反响

## 感恩奋进担当作为 书写美丽西藏新篇章

本报拉萨8月31日电 连日来,高原儿女沉浸在习近平总书记再一次踏上雪域高原的巨大喜悦中,全区上下持续掀起学习习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神热潮。8月29日,全区领导干部大会在拉萨召开,对学习宣传贯彻落实习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神作出安排部署,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。践行嘱托、书写忠诚,高原儿女必将牢记习近平总书记殷殷嘱托,感恩奋进、担当作为,共建中华民族共同体,书写美丽西藏新篇章。

会议在全区各族干部群众中引发热烈反响,大家纷纷表示,要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把高度的政治责任感和历史使命感贯穿工作始终,把习近平总书记对西藏工作的重要指示精神转化为强大工作动力,让习近平总书记重要指示和党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果。

“全区领导干部大会召开得非常及时、必要,特别是传达学习习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神,让人备受鼓舞、倍感振奋。”阿里地区普兰县委书记、普兰县驻村总领队喻精明介

## 品尝西藏味道

## 感受文化魅力



8月29日,“中华美食·西藏味道”——匠心独具·舌尖百味美食大赛总决赛在拉萨举办。比赛现场,选手们将西藏特色巧妙融入菜品设计与摆盘之中,展现了精湛的技艺,为比赛评委和现场市民群众呈现了一道道兼具视觉美感与文化意蕴的西藏风味佳肴,让大家深切感受到西藏餐饮业的蓬勃生机和美食文化的深厚魅力。

上图:大赛评委正在品评参赛菜品。

左图:大赛展示的美食。

大赛会务组提供

## 风华正茂一甲子 高原遍开格桑花

(上接第一版) 2024年,全区学前教育普惠率达100%,毛入园率91.33%,16个县(市、区)通过国家县域学前教育普及普惠认定;全区义务教育巩固率高达97.86%,随迁子女与残疾儿童安置率均达100%,74个县(区)全部通过国家义务教育基本均衡发展评估认定,成为全国第22个实现全域均衡的省份。

如今,通过建立控辍保学常态化督查报告制度,持续巩固动态清零目标,全区无因贫失学辍学学生,西藏各族群众“有学上、上好学”的梦想照进现实,教育公平的阳光洒满雪域高原的每一寸土地。

## 铸魂育人守初心 铸牢中华民族共同体意识

“作为新时代的西藏少年,应该努力学习,争做民族团结小使者。”阿里地区孔繁森小学学生次旦卓嘎在参加完自治区第二届青少年铸牢中华民族共同体意识演讲大赛总决赛后难掩激动。

武汉西藏中学学生旦增扎西通过近期思政课程的学习,深有感触:“了解中华民族悠久文化后才知道,灿烂的文化是各民族共同创造的,伟大民族精神是各民族共同培育的,各民族只有团结奋进才能让国家繁荣富强。”

少年们真挚的话语,正是西藏教育聚焦“铸魂育人”的生动写照。习近平总书记指出“改变藏区面貌,根本要靠教育”,强调“重视加强学校思想政治教育,把爱国主义精神贯穿各级各类学校教育全过程,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处”。这为做好新时代西藏教育工作提供了根本遵循、指明了前进方向。

截至2024年,全区已创建铸牢中华民族共同体意识(民族团结进步)示范校499所,10所学校荣获全国铸牢中华

## 双向奔赴聚合力 构建民族团结人才链

“看着孩子们收拾行李返乡,就像看到当年的自己。”在山东省济南西藏中学的宿舍里,52岁的教师丹赵看着即将毕业的孩子思绪万千。

2024年抽查显示,全区中小学生对“五个认同”的识别率、知晓率超过95%;幼儿园大班儿童在语言能力测评为“答”“认”“选”“做”“学”“说”六方面,平均得分率处于较高水平。

如今,西藏正将铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程,让爱国爱党、团结奋进的种子在青少年心中生根发芽,成为成长路上的精神底色。

如今,“西藏班”将延续优化培养模式,为雪域高原培育更多“用得上、留得住、干得好”的栋梁之材。

## 提质增效强内涵 高质量教育赋能高质量发展

在世界海拔最高、青藏高原最大的城市天然湿地——拉鲁湿地国家级自然保护区内,西藏大学生态环境学院科研人员身着安全反光马甲,在西藏首个城市湿地生态系统观测站有条不紊开展例行科考,为高原湿地生态保护提供坚实科研支撑。

近年来,西藏大学持续强化学科建设,学科实力与科研水平稳步提升:生态学学科跻身2024年软科中国最好学科前18名,工程学、环境与生态学两大核心学科成功进入ESI全球排名前1%;

从丹赵的“走出来”,到肖宜的“走进去”,两种教育力量在高原上交汇,构建起“援藏培养——本土成长——反哺家乡”的民族团结人才链。

1985年,全国16个省(市)开办西

170余名科研人才及6个创新团队入选自治区首个“珠峰英才”人才计划。

围绕西藏发展需求,西藏高校立足学科优势,持续输出科研成果与专业人才。西藏农牧大学聚焦高原农牧业,以特色专业攻关牧草培育、藏香猪养殖等技术,培养实用型人才助力乡村振兴;西藏藏医药大学深耕藏医药传承创新,挖掘传统典籍、研发现代藏药制剂,培育专业人才守护群众健康……各高校协同赋能,以实际行动推动西藏高等教育提质发展,为西藏长治久安和高质量发展注入源源不断的动力。

高等教育发力的同时,职业教育精准对接产业需求。来自拉萨市当雄县宁中乡的坚热益西,目前是一名民用直升机女性飞行员。“2016年,我从拉萨市第二中等职业技术学校毕业,现在在拉萨雪鹰通航担任飞行职位,平时除了参与空中旅游工作外,还负责空中救援,非常感谢学校的培养。”坚热益西说。

近5年,西藏职业教育累计输送技术技能人才超5万人,新增23个特色专业覆盖清洁能源技术、藏医药、文化旅游等重点领域,中职学校与企业合作专业覆盖率达100%,真正实现“专业建在产业链上、人才育在岗位需求上”。

截至2024年,西藏新增劳动力人均受教育年限达到13年以上,拥有大学文化程度人口超过53万人,每十万人人口本科在校生人数达到838人,本科及以上理工农医类毕业生占比超过50%,教育成果正转化为推动西藏高质量发展的深层动力。

奋进新征程,建功新时代。站在历史的新起点上,西藏教育系统正锚定教育强区的宏伟蓝图,深入实施“铸魂、提质、夯基、强师、护苗”五大工程,为谱写中国式现代化西藏篇章作出更大贡献。

全区金融系统专题传达学习习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神  
韦秀长出席并讲话

本报拉萨8月31日讯(记者 索朗琼珠)8月29日,全区金融系统学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神会议在拉萨召开,会议传达学习习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神,安排部署全区金融系统学习宣传贯彻落实工作。

自治区副主席,区党委金融办主任、金融工委书记韦秀长出席会议并讲话。

会议强调,全区金融系统要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,从习近平总书记重要讲话精神转化为做好西藏金融工作的强大动力,淬炼党性、知行合一、实干苦干,以实际行动和成效回报总书记和党中央的关心关怀。

## 今年上半年西藏绿色贷款余额1956.19亿元

本报拉萨8月31日讯(记者 王超)记者从人行西藏分行获悉,近年来,人行西藏分行主动作为,带领全区金融机构聚焦发展需求,多途径推动绿色贷款高速增长,2025年6月末,西藏绿色贷款余额1956.19亿元,较年初增长12.2%,为西藏创建国家生态文明高地贡献金融力量。

绿色贷款持续增长。聚焦西藏实际,人行西藏分行大力推进银行业金融机构绿色金融产品和服务创新,将金融资源有效配置到节能环保、清洁能源、生态修复等领域。全区绿色金融产品和项目显著增加,“青山贷”“造林碳汇贷”“茶园碳汇贷”等多项“涉绿”产品在西藏落地,助力实现“绿变钱、钱促绿”的有效转化。2025年6月末,西藏绿色贷款占各项贷款比重达29.78%,高出全国平均水平14个百分点。

绿色投融资渠道不断拓宽。建立绿色金融发展政银企融资对接机制,持续对接绿色领域项目融资需求,绿色项目融资便利性和可得性大大提升。支持符合条件的绿色企业通过发行绿色债券在银行间市场募集资金,配合政府发行“双碳”领域债券16.64亿元,推动水电开发企业发行绿色债券13亿元。

绿色普惠金融融合发展成效显著。以建设西藏改革开放先行区为契机,在林芝市建设绿色普惠金融融合试验基地,从搭建个人碳账户入手,丰富绿色金融应用场景。2025年6月末,全区已开通个人碳账户4.74万户,累计碳减排总量241.75吨。在山南市洛扎县、日喀则市江孜县试点开展与个人碳账户积分挂钩的金融业务,不断拓展绿色金融边界。结合日喀则市南木林县、山南市贡嘎县和扎囊县林草碳汇项目开发交易试点,探索金融支持林草碳汇等生态产品价值实现的方式与途径。

生物多样性金融发展走深走实。加强与自治区生态环境厅、高原生物研究所的沟通交流,建立物种目录和编目数据库,形成西藏生物多样性保护“数字地图”。引导银行机构向生物多样性保护领域提供信贷支持,累计向国家级风景名胜区、国家森林公园、地质公园、湿地公园等发放保护性运营贷款2.36亿元。

## 经济新亮点

## 拉萨首届国际文化旅游博览会开幕

本报拉萨8月31日讯(记者 央金)8月28日上午,“2025年拉萨首届国际文化旅游博览会暨外贸优品中行西藏(拉萨站)”正式开幕,活动持续至9月1日。此次博览会立足西藏文化旅游资源与特色产业优势,是响应国家“推动高水平对外开放、促进文旅商融合”战略的国际性文旅商贸盛会。

博览会现场,150家参展商带来数百种特色产品,既有法国红酒、印度尼西亚咖啡、伊朗藏红花等国际好物,也有西藏啤酒、青稞制品、高原蜂蜜等本土特色产品。现场市民纷纷表示,在家门口就能选购优质外贸商品、感受多元文化,希望多举办类似

展会。据悉,本届博览会设置“外贸优品展销”“西藏特色文化展示”“国际文旅论坛”三大核心内容,吸引了中国西藏、中国香港及尼泊尔、法国、澳大利亚等10多个国家和地区的参展企业,博览会采用“线下展销+线上直播”形式,助力西藏特色产品走向世界。

活动期间,主办方将与西藏自治区外经贸协会签署战略合作协议,并启动赴香港博览会招商计划。后续还将将在9月组团赴日本参加“中国西藏文化节”,10月赴香港举办“西藏文化周”,持续推动西藏文旅品牌与国际市场深度对接。

## 拉萨海关出台9项措施保障国产新能源汽车出口

本报拉萨8月31日讯(记者 李梅英)记者从拉萨海关获悉,今年1至7月,西藏外贸进出口总值49.05亿元,增长12.6%。在这份成绩单中,新能源汽车出口表现较为亮眼,前7个月,从西藏各口岸共出口8388辆、贸易值10.15亿元,同比分别增长38.6%、17.6%,增速显著。

今年以来,拉萨海关立足自身职能,充分发挥西藏面向南亚开放重要通道作用,出台9项措施助力新能源汽车等“新三样”出口,打出通关保障“组合拳”,助力西藏外贸新质生产力培育与发展提速。联动铁路部门,开

## (上接第一版)

文章强调,在中国人民抗日战争的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神,是中国人

行南亚新能源汽车班列,优化“陆港申报、属地查验、口岸直通”监管模式,车辆在日喀则国际陆地港完成申报、查验等作业环节,到达口岸后核验电子关锁无误即可通行,实现新能源汽车由申报到出口“一箱到底”通关模式。

拉萨海关所属日喀则海关在国际陆地港查验区配置自动化查验设备,运用非侵入式查验方式,实现零滞留通关。经国际陆地港出口的新能源汽车,其报关、查验、转运全流程由以往数日压缩至数小时内,企业物流成本降低35%。

民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗,直至取得最后的胜利。